

# 实施“3311”惠民工程 泉州将推出千场公益演出



早报讯 (融媒体记者张素萍)记者从泉州市文旅局获悉,今年泉州将突出惠民利民共建共享,进一步完善公共文化服务体系,开展1000

场公益性惠民演出,满足群众文化需求,提升群众文化获得感幸福感。

提升公共文化设施建设水平。泉州将推动海交馆扩建项目,推进泉州闽南文化博览园规划建设;推动县级4个博物馆、3个非遗馆、3个文化馆、2个图书馆项目建设,培育24个新型公共文化空间、提升一批“党建+”邻里文化中心设施;常态化实施一批公共文化场馆错时延时开放,公布一批非学科类校外艺术培训机构“白名单”,持续丰富泉州“文化云”线上文化内容,建好“一部手机游泉州”数字化平台。

加大公共文化产品供给力度。泉州将实施“3311”文化惠民工程,即开展“街头文化艺术”活动3000场、“百姓大舞台”300场、“文润刺桐·邻里共享”五大乐章走进“党建+”邻里文化中心系列活动1000场、“村晚·乡音”100场;开展公益性惠民演出1000场,举办“读中华经典 颂时代华章”诵读比赛等系列群众文化活动;推荐一批项目参加“全国最美公共文化空间”“公共文化服务高质量发展典型案例”遴选,提升公共文化服务品质。

推进乡村文化旅游振兴。泉州将通过公共文化旅游资源重心下移,建设提升一批县、镇(村)旅游服务中心(点)、乡村戏台、示范性旅游厕所等;以泉州古城和22个世界遗产点为中心,串联古城、山、海生态旅游资源,推出系列精品旅游线路,培育建设一批全域旅游小镇、金牌旅游村、金牌美育村,带动乡村文旅产业发展;开展乡村文化振兴征文比赛、画家进乡村采风写生、美育乡村等活动,遴选推荐一批可复制可推广的乡村文化旅游振兴典型案例,赋能乡村文化旅游振兴。

## 泉州将创排优化一批精品剧目

早报讯 (融媒体记者张素萍)泉州被誉为“戏窝子”,戏剧精品创作屡获佳绩,长期走在全省前列。记者获悉,今年以来,泉州市文旅局加大精品剧目创作创排力度,强化剧本的创作与扶持,创排优化一批精品剧目。

泉州市文旅局强化剧本的创作与扶持,高度重视“一剧之本”“一度创作”,围绕备战福建省戏剧会演,开展全国剧本征文评选,选出一批优秀剧本并建立储备库,争取将评选出的优秀作品搬上会演舞台,为泉州各文艺院团创作创排提供有力的剧本支撑。

与此同时,泉州着力创排优化一批精品剧目。据了解,2023年年底,泉州市文旅局即布置各文艺院团落实开展“1+1工作计划”(即创作1台新编剧目、优化提升1台传

统剧目),重点打造高甲戏《阿旺的幸福生活》、梨园戏《缇萦》、南音专场《海丝飘南音》、提线木偶剧《霍去病》、音舞诗《万里海丝路 千年刺桐情》等大型戏剧和歌舞;鼓励院团打磨提升或复排高甲戏《许仙谢医》、梨园戏《促织记》、提线木偶戏《目连救母》等优秀剧目,力争在全省会演中取得佳绩。

据介绍,泉州将举办“第35届泉州戏剧会演”,集中展示和检阅三年来泉州在文艺表演队伍、舞台艺术创作水平以及舞台艺术创作的优秀成果方面取得的新成效,为备战全省戏剧会演和全国性重要艺术赛事储备一批新剧目。同时,鼓励支持泉州各文艺院团就健全完善内部激励机制、拓展人才培养和引进等进行探索实践,推动文艺院团提质向新,助力精品剧目创作创排。



“五一”假期,在南安市石井镇岑兜村举办的“戏曲岑兜 记忆之舟”系列活动,丰富了当地群众的假期生活。图为5月5日,岑兜高甲戏传习所小学员们现场表演《昭君出塞》片段。  
(陈志勇 摄)

## 学会用AI管民宿

# 古城30名“民宿管家”参加技能培训



随着泉州文旅的发展,民宿管家这一新职业正如一颗种子,在古城里像雨后春笋般发芽。学习用AI做运营、管账目,民宿管家技能培训班为世遗泉州培育数字人才。

早报讯 (通讯员赖良德 融媒体记者张素萍 文/图)为进一步提升民宿管理水平,改善经营环境和服务质量,日前,2024年文旅人才(民宿方向)专题研修班暨AI民宿管家技能培训班开班,鲤城区30名民宿主人参加培训。据悉,此次培训班是泉州市首次针对民宿管家新职业的技能培训。

此次培训班由鲤城区委人才办、区文旅局、区人社局共同举办。培训班结合世遗文化特色、AI民宿管家应用、行业领头雁分享等课程内容,采取“专题授课+现场教学”的考培方式,提升民宿主人专业化水平,推动民宿人才通过技能职业等级认定持证上岗,助推鲤城“世遗人家”住宿品牌建设。

服务规范、持证上岗的民宿管家是促进民宿行业健康发展的重要一环,加快数智人才培养是打造世遗泉州文旅民宿新质生产力的关键。鲤城区文旅局工作人员介绍,“民宿管家”作为一个新的职业名称被人社部纳入新版职业分类大

典,民宿管家的出现正为古城文旅事业注入新的活力。而数智时代下的鲤城民宿管家,将成为会用AI工具写文案、做攻略、管经营的新职业经理人,“此次培训班是鲤城区促进民宿行业健康发展的系列组合拳之一”。

“服务口碑是民宿行业的放大镜和增幅器,服务品质始终是民宿行业的核心竞争力。民宿管家作为世遗古城中与游客接触最紧密的一批人,作为古城旅游事业健康发展的最大受益人,维护世遗古城口碑和提升民宿品质是民宿管家最重要的任务。”主办方表示,希望广大民宿从业者身体力行,携手共进,助力泉州古城文旅发展实现从“网红”到“长红”的嬗变。

“我觉得这样的培训很有意义,我们的经营模式还停留在初级阶段,有行业前辈来分享管理经验,让我们对后续经营更有信心。”参加培训的民宿主人表示,希望通过此次培训,更加系统学习民宿管理专业知识,提升民宿管理和服务水平,为游客打造更舒适、便捷的入住环境。